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八年级地理下册

常考必会简答题归纳
北方地区
1、华北平原春季易出现旱灾，试分析华北平原春旱的原因有哪些？应对措施有哪些？

原因：

①春季降水少；

②春季小麦返青，生长需水量大；

③春季气温回升，蒸发量增大。

措施：

①采取喷灌、滴灌等节水的农业灌溉方式；

②修建水库，将夏秋季节多余的水储存起来，以便春旱时使用；

③采取了南水北调等跨流域调水措施，缓解华北平原的春旱；

④实施人工增雨。

2、东北地区气候寒冷的原因有哪些？

①纬度较高，气候寒冷；

②离冬季的源地较近。

3、东北地区的河流流量较大的原因是什么？

①夏季风带来丰富的降水；

②冬季降雪多，春季融化形成春汛；

③纬度较高，气温低，蒸发量小。

4、东北地区形成商品粮基地有利的自然条件和社会经济条件有哪些？

自然条件：

①土地面积广，黑土肥沃，粮食单产和总产量高；

②温带季风气候，雨热同期，且夏季光照时间长，有利于农作物生长；

③河流众多，灌溉便利。

社会经济条件：

①地广人稀，本地粮食消费少，余粮多；

②地形平坦，土地集中连片，适于大规模机械化作业。

5、东北地区发展重工业的有利条件有哪些？

①煤、铁等矿产资源丰富；

②开发历史较早，工业基础好；

③铁路运输和海洋运输便利。

6、振兴东北老工业基地的措施有哪些？

①调整优化产业结构；

②更新设备；

③引进人才和技术；

④保护生态环境，发展绿色经济。

7、黄土高原水土流失的自然原因和人为原因有哪些？

自然原因：

①土质疏松；②夏季降水集中，多暴雨；③植被稀少。

人为原因：

①过垦过牧，破坏植被；②开矿修路。

8、黄土高原保持水土的措施有哪些？

①生物措施：植树种草；

②工程措施：建梯田，修挡土坝等；

③合理安排生产活动：陡坡地退耕还林还草，合理放牧等。

南方地区

1、长江三角洲发展经济的有利条件有哪些？

①地处长江入海口，河海运输便利；

②经济腹地阔；

③城市密集，人力资源丰富；

④技术力量，工业基础雄厚。

2、上海作为我国最大的城市，它对周边的带动辐射作用有哪些？

①为周围农产品提供销售市场；

②为周边企业生产提供技术、资金和先进的管理经验。3、试分析香港降水丰富，但严重缺水的原因及解决措施。

原因：

①多低山丘陵，不利于保存降水；

②经济发达，人口众多，需水量大。

措施：

①跨流域调水；②节约用水；③修建水库。

4、说明香港与祖国内地的经济合作特点及各自的优势。

特点：优势互补，互惠互利。

香港的优势：资金、技术、管理。

祖国内地的优势：众多的劳动力、自然资源、生活消费品等。

5、台湾森林资源丰富的原因是什么？

①热带、亚热带季风气候，水热充足；

②多山地、丘陵。

6、台湾水能丰富的原因是什么？

①热带、亚热带季风气候，降水丰富，河流水量大；

②多山地、丘陵，河流落差大。

7、台湾人口、工业中心和铁路分布特点及其原因是什么？

分布特点：人口、工业中心沿海分布且西部多东部相对较少，铁路环岛绕行。

原因：中东以山地为主，西部平原面积较广。

西北地区

1、西北地区干旱的原因是什么？

①深居内陆，远离海洋；

②高山阻隔，来自海洋的湿润气流难以到达；

③西北地区为温带大陆性气候，降水少，蒸发量大。

2、为什么西北地区瓜果特别甜？

光照强，昼夜温差大，有利于糖分积累。

3、西北地区光热资源丰富的原因有哪些？

①海拔较高，空气稀薄，光照强；

②降水少，晴天多，光照时间长。

4、试分析塔里木盆地人口、城镇、交通线的分布特点及其形成原因。

分布特点：

分布在盆地边缘的绿洲上。

形成原因：

①临近河流，水源充足；②地形平坦开阔；③土壤肥沃。

5、西气东输工程是一项“双赢”战略，试陈述西气东输工程对西部和东部地区的好处有哪些？

西部：

①将资源优势转化为经济优势，增加财政收入，促进当地经济发展；

②增加就业机会；③带动相关产业的发展。

东部：

①缓解能源短缺；

②优化能源结构，改善环境质量。

青藏地区

1、试分析青藏铁路修建过程中遇到的困难及其意义。

困难：

高寒、缺氧、冻土、生态环境脆弱。

意义：

①加强与祖国内地的联系，促进当地经济发展；

②促进民族团结。

2、试分析青藏地区主要的清洁能源形成原因。

①水能：众多大江大河的发源地且位于阶梯交界处，落差大。

②太阳能：海拔高，空气稀薄，光照强，降水少，晴天多，光照时长。

③地热：位于亚欧板块和印度洋板块交界处，地壳活跃。

3、试分析青藏地区的种植业的分布及原因。

分布：河谷地带。

原因：

①河谷地带海拔低，气温高；

②临近河流，水源充足；

③土壤肥沃。

4、试总结西北地区和青藏地区的农业类型及其限制因素。

西北地区：农业类型是绿洲农业，限制因素是水源。

青藏地区：农业类型是河谷农业，限制因素是热量。

5、青藏地区的主要粮食作物是青稞和小麦，试分析青稞单产高的主要原因。

①日照时间长，有利于作物的光合作用；

②气温低，作物的生长期长；

③昼夜温差大，有利于作物养分的积累。

6、三江源地区是世界上海拔最高、面积最大的高原湿地。试列举三江源地区存在的主要生态问题。

①水土流失加剧；

②草地沙化严重；

③虫鼠猖獗；

④野生动物锐减。
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